
 محاسبة التثبيتات المعنهية والعينية: 9المخاضرة
 

 حسب النظام المحاسبي المالي المعالجة المحاسبية –التثبيتات  -2الصنف 

تعتبخ التثبيتات تجييدات واستثسارات تدتعيغ بيا السؤسدة عمى أداء نذاشيا وأعساليا، حيث سيتشاول ىحا 
 : كسايمي الأنػاع الثلاثة التي جاء بيا الشطام السحاسبي السالي وكيؽية السعالجة السحاسبية ليامحػرال
 -   2حدابات الرنف  -  وشروطها تعريف التثبيتات-1

يعخف الشطام السحاسبي السالي التثبيتات عمى أنيا أصػل مخررة للاستعسال برػرة مدتسخة      
لشذاط السشذأة، مثل التثبيتات السادية  و السعشػية، أو التي تتع حيازتيا لغايات التػضيف عمى السجى 
 .البعيج ،أو التي لا تشػي السشذأة إنجازىا خلال الأشيخ الثشي عذخ التي تمي تاريخ إقفال الدشة السالية

 تعريف التثبيتات والإعتراف بها 1-1  
:  يتع الاعتخاف بالأصػل في السيدانية عشجما

يكػن مغ السحتسل أن تعػد مشو مشافع اقترادية مدتقبمية مختبصة بالسشذاة؛     - 
. يسكغ تقييع ىحا الأصل بصخيقة مػثػق فييا    - 

 القهاعد العامة لتقييم التثبيتات  1-2
     يشز الشطام السحاسبي السالي عمى أن الاعتخاف بالتثبيتات يكػن تبعا لقػاعج التقييع التي حجدىا ىحا 

 : الشطام و ىي

حدب بعس - بيج أن ىحا الشطام  يخخز ". التكمفة التاريخية" الصخيقة العامة لتقييع التثبيتات ىي 
:  إلى إمكانية تقييع ىحه الأصػل عغ شخيق- الذخوط التي يحجدىا 

الؿيسة العادلة ،  - 
ؾيسة الانجاز،  - 
 .الؿيسة الشفعية  - 
 تعتبخ القاعجة العامة لمتقييع، إلا أنو يػجج بعس العشاصخ و بعس الذخوط لا : التكمفة التاريخية

وتتحجد التكمفة التاريخية  للأصػل الثابتة مغ .  سشمخريا مغ خلال ىحا الفرل.تدسح باستعساليا
: العشاصخ التالية 

.  السستمكات السحازة عغ شخيق الذخاء، تسثل التكمفة السقابل السالي لمذخاء، سػاءا كان نقجي أو ديغ - 
. السستمكات السدتمسة مغ شخف السداىسيغ،  تسثل التكمفة ؾيسة الحرة السداىع بيا - 
، تسثل التكمفة الؿيسة الحؿيؿية ليحه السستمكات في تاريخ (بجون مقابل)السستمكات السكتدبة مجانا - 

. دخػليا في ذمة السؤسدة
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السستمكات السكتدبة عغ شخيق التبادل،في ىحه الحالة  تدجل الأصػل غيخ السذابية بالؿيسة الحؿيؿية - 
. للأصػل السدتمسة، وتدجل الأصػل السذابية بالؿيسة السحاسبية للأصػل السقجمة لمسبادلة

 وىي السبمغ الحي يسكغ أن يتع مغ أجمو تبادل أصل بيغ أشخاف عمى دراية كاؼية : الؿيسة العادلة 
و تعسل ضسغ شخوط السشافدة الاعتيادية، أي ضسغ الدػق الشذط الحي يجب أن تتػفخ ؼيو الذخوط 

 : التالية
تجانذ العشاصخ الستفاوض عمييا في ىحا الدػق ؛           - 
يسكغ أن يػجج بيا عادة مذتخون و بائعيغ متفقػن ؛           - 
. تكػن الأسعار مػضػعة في متشاول الجسيػر          - 

 في حالة الأصل الثابت الحي تع انجازه بػسائل السشذأة: تكمفة الإنجاز. 
  الؿيسة الشفعية و تدسى كحلظ الؿيسة السحجثة لتجفقات أمػال الخديشة السشتطخة مغ الاستعسال السدتسخ

 .للأصل إلى غاية خخوجو عغ الخجمة
:      كسا يشز الشطام السحاسبي السالي عمى تصبق السبادئ الآتية عشج تقييع التثبيتات 

    يسكغ أن تعتبخ العشاصخ ذات الؿيسة الزعيفة كسا لػ كانت مدتيمكة تساما في الدشة السالية التي تع 
 .استخجاميا فييا، وعميو فإنيا لا تجرج في الحدابات عمى شكل أصػل ثابتة 

 كسا لػ كانت عشاصخ مشفرمة إذا كانت مجد الانتفاع بيا 2    تعالج مكػنات أصل ثابت غيخ مالي 
. مختمفة أوكانت تػفخ مشافع إقترادية حدب وتيخة مختمفة

 :العناصر التي تدخل في تكمفة التثبيتات 1-3
: (شراء)في حالة الحيازة بمقابل مادي : أولا

الرسوم غٌر المسترجعة +الرسوم الجمركٌة+(تخفٌضات تجارٌة ومالٌة- ثمن الشراء)= تكلفة التثبٌت 

مصارٌف )مصارٌف ازالة المولع + (مثل مصارٌف النمل، الشحن، التركٌب)المصارٌف المتعلمة بحٌازة التثبٌت + 

 (تنبئٌة

 

 في تكمفة حيازة التثبيت بل يدجل في حداب TVAحيث لا يجخل مبمغ الخسع عمى الؿيسة السزافة *
.  قابمة للاستخجاع عمى التثبيتاتTVA "44562/خاص ىػ حـ

 استمست مؤسدة سيارة سياحية مع الفاتػرة التالية                     2017في أكتػبخ: مثال
 تدجيل عسمية حيازة الديارة مع العمع انو لع يتع تدجيج الفاتػرة بعج:  السصمػب

 دج                       150.000                       =(HT )سٌارةثمن ال:               الفاتورة

دج                 28.500( = TVA( = )150.000 *19)الرسم على المٌمة المضافة 

 دج                     15.000=  الى المؤسسة سٌارة                            مصارٌف نمل ال

         دج  10.000 = أخرىمصارٌف                                             

 دج     203500=                                       المبلغ الواجب الدفع 



 أخرىمصارٌف + مصارٌف النمل + سٌارةثمن ال= سٌارةتكلفة حٌازة ال

 دج175.000= 10.000+ 15.000+ 150.000                  = 

 

  التسجٌل المحاسبً

 

2182 

44562 

 

 

 

 

404 

          2017أكتوبر     

 (سٌارة)النمل معدات / حــ

 لابلة للاسترجاع على التثبٌتات TVA/ حــ

موردو التثبٌتات / حــ

 

175.000 

28.500 

 

 

 

203.500 

 

يسكغ لمسؤسدة ان تقػم بانجاز تثبيت مادي او : في حالة التثبيتات المنجزة بهسائل المؤسدة: ثانيا
معشػي بػسائميا الخاصة، مثلا مؤسدة تقػم برشاعة شاولات وكخاسي، فان استعسمت شاولة وكخسي 

لسكاتبيا بجل بيعيا، تعتبخ في ىحه الحالة الصاولة والكخسي تثبيت مشجد بػسائل السؤسدة بجلا مغ 
إذن تؿيع التثبيتات السشتجة مغ شخف السؤسدة عمى .   بتكمفة الانجاز2البزائع، وتدجل في الرشف

أساس تكمفة الإنتاج، في ىحه الحالة يكػن التدجيل عمى مخحمتيغ أوليسا تتزسغ تدجيل مختمف الأعباء 
حدب شبيعتيا، بيشسا السخحمة الثانية يتع تدجيل التثبيت السعشي ضسغ التثبيتات، ويكػن التدجيل 

:  السحاسبي وفق ما يمي 
 :السخحمة الأولى

6xx 

 

 

4xx 

5xx 

 الأعباء / حــ

 حسابات الغٌر/ حــ        

 النمدٌات/ حــ        

 إثبات التكالٌف

xxx 

 

 

xxx 

xxx 

 :السخحمة الثانية
21x 

 

 

732 

 

 التثبٌت المعنً/ حــ

 إنتاج مثبت للأصول المادٌة/ حــ        

         

 إنتاج مثبت بوسائل المؤسسة

xxx 

 

 

xxx 

 

 

دج، 250.000أنتجت السؤسدة بػسائميا الخاصة آلة ، وإستيمكت لأجل ذلظ مػاد ولػازم ب: 1مثال 
دج 100.000رية ب ادج، خجمات إستر150.000أجػر عسال ب 

 :التدجيل السحاسبي
601 

622 

631 

 

 

 

 

512 

 المواد الأولٌة المستهلكة/ حــ

 (خدمات استشارٌة)أجور الوسطاء والأتعاب/ حــ 

 أجور العاملٌن/ حــ 

 البنن/ حــ                      

 إثبات التكالٌف

250.000 

100.000 

150.000 

 

 
 

500.000 

 



215 

 

 

732 

 

 آلة صناعٌة/ حــ

 إنتاج مثبت للأصول المادٌة/ حــ        

         

 إنتاج مثبت بوسائل المؤسسة

500.000 

 

 

500.000 

 

 
 السخترة بانجاز البخامج السعمػماتية بانجاز بخنامج معمػماتي خاص بسحاسبة B قامت السؤسدة : 2مثال

. دج 80.000السؤسدة، بمغت تكمفة انجازه 
 التدجيل في اليػمية : السصمػب
204 

 

 

731 

برنامج معلوماتً / حــ

 المعنوٌة للأصول المثبت إنتاج/ حــ

80.000 

 

 

80.000 

 
  ترنيف التثبيتات في النعام المحاسبي المالي2

إن الشطام السحاسبي السالي حجد ترشيف أصل إلى متجاول أو ثابت ليذ عمى أساس نػعو بل تبعا 
.  لػجية استعسالو في إشار نذاط السشذأة

:  فقج حجد الشطام السحاسبي السالي التثبيتات في السيدانية كالآتي
.  التثبيتات السعشػية20/حـ    - 
.  التثبيتات السادية21/ حـ    - 
.  التثبيتات في شكل امتياز22/ حـ    - 
.  التثبيتات قيج الإنجاز23/حـ    - 
.  التثبيتات السالية27/  وحـ26/حـ    -

التثبيتات المعنهية في النعام المحاسبي المالي  - 3
 إلى تحجيج مفيػم الأصػل السعشػية، وترشيفيا وكحا كيؽية سيخ 19-09      تصخق السخسػم التشفيحي رقع

. حداباتيا
 تعريف و ترنيف التثبيتات المعنهية  3-1

عخفت قػاعج الشطام السحاسبي السالي  الأصل الثابت السعشػي عمى أنو  أصل قابل لمتحجيج غيخ نقجي 
وغيخ مادي، مخاقب ومدتعسل في إشار أنذصتو العادية، والسقرػد مشو مثلا السحلات التجارية السكتدبة، 
العلامات، والبخامج السعمػماتية أو رخز الاستغلال الأخخى، والإعفاءات ومراريف تشسية حقل مشجسي 

.  مػجو للاستغلال التجاري 
:  و يجرج الأصل السعشػي في حدابات الأصػل إذا كان

   مغ السحتسل أن تؤول السشافع الاقترادية السدتقبمية السختبصة بو إلى السشذأة ؛
 إذا كانت تكمفة الأصل مغ السسكغ تحجيجىا برػرة صادقة .



:   التثبيتات السعشػية إلى الحدابات الفخعية التاليةSCFلقج صشف 
 التثبيتات السعشػية: 20/حـ .
 مراريف التصػيخ: 203/حـ .
 بخامج الإعلام الآلي و ما شابييا: 204/حـ .
 الامتيازات و الحقػق السساثمة و البخاءات و الخخز و العلامات: 205/حـ .
 فارق الحيازة : 207/حـ( goodwill .) 
 أصػل ثابتة معشػية أخخى : 208/حـ .

:  ضسغ التثبيتات SCFكسا صشف 
 التثبيتات السعشػية قيج الإنجاز: 237/حـ .

  
  تقييم  الأصهل المعنهية   3-2

   نرت قػاعج الشطام السحاسبي السالي أنو يتع تقييع التثبيتات السعشػية عمى أساس دمج مجسػعة مغ  
. التكاليف وفق شخوط معيشة، وحدب كل نػع مغ الأصػل السعشػية

 تحديد تكمفة التثبيتات المعنهية  3-2-1
حيث تداوي .   يتع التقييع للأصػل الثابتة السعشػية حدب الشطام السحاسبي السالي بالتكمفة التاريخية 

تكمفة حيازة شخاء أصل معشػي سعخ الذخاء الشاجع عغ إتفاق الصخفيغ في تاريخ إجخاء العسمية بعج شخح 
التشديلات والتخؽيزات التجارية، وإضافة الحقػق الجسخكية والخسػم الجبائية الأخخى التي لا تدتخجعيا 

.  الػحجة لجى الإدارة الجبائية
.    تزاف الى تكمفة الأصل الثابت السعشػي كل الشفقات السباشخة والستعمقة بو 

في تكاليف البحث  (بػسائميا الخاصة  )     تتسثل التثبيتات السعشػية السشجدة مغ شخف السؤسدة 
حيث أن الشطام السحاسبي السالي لا يعتخف بشفقات البحث عمى أنيا أصػل معشػية ؛ في حيغ .والتصػيخ

التي تتحجد تكمفتيا بسجسػع الشفقات . يعتخف وبذخوط معيشة بشفقات البحث ضسغ التثبيتات السعشػية 
. السباشخة في عسمية انجاز الأصل السعشػي 

 التدجيل المحاسبي للأصهل المعنهية 3-2-2
  تجرج الأصػل السعشػية  في الحدابات بؿيستيا السشدػبة إلييا مباشخة، والتي تتسثل في  مجسػع      

تكاليف الحيازة، ووضع الأصل السعشػي في مكان استعسالو، والخسػم السجفػعة غيخ السدتخجعة، والأعباء 
.  السباشخة الأخخى 

 203/تكاليف التطهير حــ: أولا



 731في مقابل الجانب الجائغ لحداب  " 203" ىي تكاليف التشسية السقيجة في الأصػل تحت حداب    
و ذلظ بعج تدجيل ىحه التكاليف في حدابات الشفقات حدب شبيعتيا " الإنتاج السثبت للأصػل السعشػية " 

. في نفذ الدشة التي أثبتت فييا
الشطام السحاسبي السالي يسشع إعادة تدجيل تكاليف التصػيخ التي أثبتت كشفقات في الدشػات الدابقة في 

. التثبيتات السعشػية في تاريخ لاحق
: عمسا أن الذخوط الػاجب تػفخىا في تكاليف التصػيخ حتى يسكغ إدراجيا ضسغ التثبيتات السعشػية ىي

  إذا كانت تمظ الشفقات ذات صمة بعسميات نػعية مدتقبمية تشصػي عمى حطػظ كبيخة لتحقيق
 مخدودية شاممة؛

  إذا كانت السشذأة تسمظ القجرة التقشية و السالية وغيخىا لإتسام العسميات السختبصة بعسمية التصػيخ مغ
 .أجل الاستعسال أو البيع

 إذا كان يسكغ تقييع ىحه الشفقات برػرة صادقة. 
. ؼيسا عجى ىحا تعتبخ تكاليف التصػيخ كشفقات يجب أن تحسل خلال الجورة

.  دج50.000 قجرت تكمفة مذاريع البحث والتصػيخ لأحج السشتػجات بـ 2014 خلال جانفي : مثال
السصمػب التدجيل في اليػمية 

 

203 

 

 

 

731 

          2014    جانفً 

تكالٌف التطوٌر / حــ

الإنتاج المثبت للأصول المعنوٌة / حــ

 

50.000 

 

 

50.000 

 

         204/ برامج الإعلام الآلي و ما شابهها حـ: ثانيا
وحدب قػاعج التقييع في الشطام السحاسبي الججيج تؿيع أوليا ىحه الأصػل بتكمفة شخاء الخخز 

. الستعمقة باستخجام البخامج السعمػماتية
 

204 

 

 

 

404 

أو 

732 

تارٌخ الحٌازة 

برامج الإعلام الآلً / حــ

موردو التثبٌتات / حــ        

  

إنتاج مثبت لأصل معنوي فً حالة / حـ        

انجازها بوسائل  المؤسسة 

 

تكلفة  

 

 

تكلفة الحٌازة 

أو 

تكلفة الانجاز 

 

         205/ الامتيازات، الحقهق المماثمة، البراءات، الرخص و العلامات حـ: ثالثا
وتؿيع أوليا بشفذ .    الامتيازات و الخخز ىي عبارة عغ حق استعسال الأصل السعشػي شػال مجة العقج

. شخيقة شخاء بخامج الإعلام الآلي



 دج عغ شخيق البشظ لمحرػل عمى رخرة لانتاج مذخوب حسػد 100.000 دفعت مؤسدة مبمغ :مثال
 التدجيل السحاسبي يكػن كالتالي. بػعلام

 

205 

 

 

 

512 

تارٌخ الحٌازة 

الامتٌازات و الرخص /   حــ

البنن / حــ

 

100.000  

 

 

100.000 

 
 
 

  فارق الحيازة أو ما يدمى بفارق الاقتناء: رابعا
وىػ الفارق الشاتج عغ تجسيع مؤسدات في إشار  " 207"  تحت حداب goodwill  يدجل فارق الحيازة 

أي يسكغ أن يكػن ىحا الحداب مجيشا أو . (إيجابيا كان أو سمبيا  )الحيازة أو الامتراص أو الانجماج 
ويجب أن يطيخ في السيدانية ضسغ الأصل السالي غيخ الجاري ميسا يكغ رصيجه، وفارق الحيازة . دائشا

.  ىػ أصل غيخ محجد، وعميو يجب أن يسيد عغ التثبيتات السعشػية التي يسكغ تحجيجىا
 يدتعسل ىحا الحداب في حالة حيازة السؤسدة عمى نػع ججيج ": تثبيتات معنهية أخرر  "208/حـ: خامدا

. مغ التثبيتات السعشػية ليذ لو حداب خاص في الحدابات الدابقة
 الأصهل المعنهية عمى شكل امتياز: سادسا

إلى  (مانح الامتياز  )      يعخف امتياز الخجمة العسػمية بأنو عقج يشز بسػجبو شخز عسػمي 
تشفيح خجمة عسػمية عمى مدؤوليتو لسجة محجدة  (صاحب الامتياز  )شخز شبيعي أو شخز معشػي  

. وشػيمة عمى العسػم مقابل حق اقتزاء أتاوى مغ مدتعسمي الخجمة العسػمية
ويقدع ىحا " أصػل ثابتة في شكل امتياز  " 22   تدجل التثبيتات السعشػية مػضػع الامتياز في حداب 

حقػق مانح  " 229الحداب بشفذ شخوط تقييع التثبيتات السعشػية و السادية، في مقابل يجعل الحداب 
 . دائشا و يطيخ في الخرػم غيخ الجارية في السيدانية" الامتياز

 

....220 

 

 

229 

تارٌخ العملٌة 

أصول ثابتة فً شكل امتٌاز /   حــ

احموق مانح الامتٌاز / حــ

 

  ............

 

 

 .............

: خروو الأصل الثابب المعنهي - 
تحجد الأرباح والخدائخ الشاتجة عغ وضع أصل معشػي خارج الخجمة أو التشازل عشو بالفخق بيغ     

. إرادات الخخوج الراؼية والؿيسة السحاسبية الراؼية للأصل 
نػاقز الؿيع عغ خخوج  " 652   تجرج إرادات أو أعباء الخخوج عغ الخجمة أو التشازل في الحدابيغ 

 ". فػائس الؿيسة الشاتجة عغ التثبيتات غيخ مالية  " 752والحداب " أصػل ثابتة غيخ مالية 

 
 



  التثبيتات المادية في النعام المحاسبي المالي4
 تعريف التثبيتات المادية وترنيفها 4-1

 عبارة عغ أصل تدتعسمو السؤسدة مغ أجل الإنتاج، تقجيع الخجمات، ىػ السادي     الأصل الثابت 
وشبقا لمقاعجة .  الإيجار ولأغخاض إدارية، والحي يفتخض أن تدتغخق مجة استعسالو أكثخ مغ سشة مالية

العامة لتقييع الأصػل حدب الشطام السحاسبي السالي فإن الأملاك السادية يعتخف بيا كأصػل مادية 
عشجما يكػن مغ السحتسل أن تؤدي إلى مشافع اقترادية مدتقبمية لمسؤسدة، وإذا كانت تكمفة الأصل مغ 

 .السسكغ تقييسيا برػرة صادقة
، التي تسثل أرض، (عقارات التػضيف  ) ضسغ الأصػل السادية الاستثسارات العقارية SCFولقج صشف 

.  أو تثسيغ رأس السال/بشاية أو جدء مغ بشاية اليجف مشيا ىػ تقاضي إيجار و
:  وؼيسا يمي قائسة الحدابات الستعمقة بالتثبيتات السادية 

الحي يتفخع إلى  " التثبيتات السادية:" 21/حـ
" الأراضي : " 211/حـ
" عسميات إصلاح و تييئة الأراضي : " 212/حـ
" البشايات : " 213/حـ
" السشذآت التقشية، السعجات و الأدوات الرشاعية : " 215/حـ
" التثبيتات السادية الأخخى : " 218/حـ
: الحي يتفخع إلى " التثبيتات في شكل امتياز : "22/حـ
" الأراضي السسشػح امتيازىا : " 221/حـ
" عسميات تختيب و تييئة الأراضي السسشػح امتيازىا : " 222/حـ
" البشاءات السسشػح امتيازىا : " 223/حـ
" التقشية السسشػح امتيازىا  (التخكيبات  )السشذآت : " 225/حـ
" التثبيتات السادية السسشػح امتيازىا : " 228/حـ
" التثبيتات السادية قيج الانجاز: " 232/حـ
. الحي يجدأ حدب نػع الأصل" إىتلاك التثبيتات السادية : " 281/حـ
.  الحي يجدأ ىػ الآخخ حدب نػع الأصل السادي"خدائخ ؾيسة التثبيتات السادية : " 291/حـ

أما ؼيسا يخز الأصػل السادية مػضػع عقج إيجار تسػيمي فإنيا تدجل في دفاتخ السدتأجخ كأصػل ثابتة 
أما في دفاتخ السؤجخ فإن ىحا الأصل يدتبعج مغ . مادية حدب نػع الرشف الحي يشتسي إليو الأصل

: في صشف التثبيتات السادية إلا أنو يطيخ
".  التسػيل– القخوض و الحدابات الجائشة الستختبة عمى عقج إيجار : " 274/ حـ

:  عمسا أنو تصبق السبادئ الآتية في تجسيع أو الفرل بيغ الأصػل السادية



تجرج قصع الػيار و معجات الريانة عمى شكل أصػل ثابتة مادية إذا كان استعساليا مختبط       - 
 . بأصػل ثابتة مادية أخخى، وكانت السشذأة تشػي استعساليا لأكثخ مغ سشة واحجة

تعالج مكػنات أصل كسا لػ كانت عشاصخ مشفرمة إذا كانت مجد الانتفاع بيا مختمفة، أو كانت     - 
تعتبخ الأصػل السختبصة بالبيئة و بالأمغ كسا لػ .    - تػفخ مشافع اقترادية حدب وتيخة مختمفة 

كانت أصػل ثابتة مادية إذا كانت تدسح لمسشذأة بخفع السشافع الاقترادية لأصػل أخخى مقارنة إلى 
. ما كان يسكغ الحرػل عميو في حالة عجم اكتدابيا

 
 التقييم الأولي للأصهل الثابتة المادية  4-2

   يتسثل التقييع الأولي في مختمف الشفقات التي تجخل ضسغ تكمفة الأصل الثابت السادي، بالإضافة إلى 
الشفقات اللاحقة الستعمقة بو  

:  تكمفة الأصل الثابب المادي  4-2-1
 :يؿيع الأصل السادي أوليا بتكمفتو التاريخية  

.  بالشدبة لمستمكات السادية السدتمسة كسداىسات عيشية تسثل التكمفة ؾيسة السداىسات- 
الأصػل السادية السكتدبة بسقابل تسثل تكمفتيا سعخ الذخاء مزاف إلييا تكاليف وضع الأصل في     - 

مكانو، الخسػم السجفػعة غيخ السدتخجعة، الأعباء السباشخة الأخخى، كسا تزاف إلييا تكمفة تفكيظ وتججيج 
مػقع الأصل بعج انتياء مجة الانتفاع بو، ولا تجرج ضسغ التكاليف الشفقات العامة والشفقات الإدارية ونفقات 

 .الانصلاق في الشذاط، كسا تدتثشى مغ تكمفة الأصل التخؽيزات التجارية و السالية
الأصػل السادية السشجدة مغ شخف السشذأة أي بػسائميا الخاصة في ىحه الحالة تؿيع ىحه الأصػل     - 

بتكمفة الإنتاج التي تتزسغ اليج العاممة، السػاد الأولية، و أعباء الإنتاج السباشخة الأخخى، ونفذ الذيء 
تزاف إلى ىحه التكمفة نفقات تفكيظ و تججيج مػقع الأصل عشج انتياء السجة وىحا إذا كان التفكيظ وتججيج 

 . السػقع يذكل إلداما لمسشذأة
 (العادلة)تتسثل تكمفتيا في الؿيسة الحؿيؿية  (الإعانات)بالشدبة للأصػل السادية السكتدبة بجون مقابل     - 

 . في تاريخ الجخػل
بالشدبة للأصػل السادية السكتدبة عغ شخيق التبادل، ىشاك حالتيغ إذا كان الأصل الججيج مساثل لمقجيع     - 

يدجل الأصل الججيج بالؿيسة السحاسبية لمقجيع، أما في حالة العكذ يؿيع الأصل الججيج بالؿيسة الحؿيؿية 
 .(العادلة)
تجرج ضسغ نفقات الجورة إلا إذا كانت ىحه الشفقات تخفع مغ : الشفقات اللاحقة الستعمقة بالتثبيتات السادية    - 

. في ىحه تزاف إلى تكمفة الأصل الثابت الؿيسة السحاسبية ليحه الأصػل أي زيادة مشافعيا الاقترادية،
حدب الشطام السحاسبي السالي ىشاك أصػل ثابتة مادية تحتػي عمى خرائز معيشة في التقييع الأولي 

 : ليا وىي



تؿيع أوليا باعتبارىا أصػل مادية إما بالتكمفة التاريخية وإما ": العقارات المهظفة"الاستثمارات العقارية : أولا
وتصبق الصخيقة السختارة عمى جسيع العقارات السػضفة إلى حيغ تغييخ وجية . عمى أساس الؿيسة العادلة

 (الاستثسارات العقارية) أنو إذا تعحر تحجيج الؿيسة العادلة لمعقارات السػضفة SCFويشز  .تخريريا
بسػثػؾية فإن ىحا العقار يجرج في حدابات الأصػل السادية حدب شخيقة التكمفة التاريخية، وتقجم 

 . معمػمات في السلاحق تبيغ سبب عجم استعسال الؿيسة العادلة
 عقج الإيجار ىػ عبارة عغ اتفاق SCFحدب :  تمهيل– الأصهل المادية مهضهع عقد إيجار : ثانيا

يتشازل بسػجبو السؤجخ لمسدتأجخ لسجة محجدة، عغ حق استعسال أصل مقابل دفع واحج أو دفعات 
أما إيجار التسػيل ىػ عقج إيجار يتختب عميو تحػيل مخاشخ و مشافع الأصل إلى السدتأجخ، ونقل .عجيجة

. السمكية عشج انتياء العقج ىي اختيارية
 أن عقػد إيجار الأراضي التي لا تؤدي إلى نقل السمكية إلى السدتأجخ بعج انقزاء مجة SCF      يحجد 

والسجفػعات الأصمية التي يحتسل الؿيام بيا بسقتزى ىحه .الإيجار، لا يسكغ أن تذكل عقػد إيجار تسػيل 
تيتمظ عمى مجى عقج الإيجار شبقا  (أعباء مجرجة في الحدابات مدبقا  )العقػد تسثل إيجارات مدبقة 

 :لمسشافع السكتدبة
في حدابات أصػل ثابتة في  (ضسغ عقج إيجار التسػيل  )تجرج السستمكات السدتأجخة : عند المدتأجر- أ

السيدانية، وذلظ بؿيستيا العادلة أو بالؿيسة السحجثة لمجفعات الأدنى بسقتزى الإيجار إذا كانت ىحه الؿيسة 
. الأخيخة أقل ثسشا

حقػق الإيجار التسػيمي تدجل في : عند المؤجر غير الرانع أو المهزع لمممتمكات المدتأجرة- ب
و في السقابل الجيػن الشاتجة عغ " قخوض و حقػق عمى إيجار التسػيل " الأصػل السالية تحت حداب 

تكمفة الحيازة متزسشة نفقات الأولية الستعمقة بالتفاوض عمى العقج و وضعو  )حيازة السستمكات السؤجخة 
. (مػضع تشفيح

الحقػق تدجل بسبمغ مداوي لمؿيسة العادلة : عند المؤجر الرانع أو المهزع لمممتمكات المدتأجرة- جـ 
لمسمظ السؤجخ و ذلظ شبقا لمسبادئ التي تعتسجىا السشذأة في عسميات البيع، و عميو فإن الخدائخ أو 

. الأرباح الشاتجة عغ البيع يدجل في نتيجة الجورة
  لكغ إذا كانت ندب الفائجة في عقج الإيجار مشخفزة، فإن الخبح الشاتج عغ البيع يجب أن يكػن محجدا 

. حدب ما ىػ معسػل بو في الدػق 
  تثبت السراريف الأصمية السباشخة التي يمتدم بيا السؤجخ مغ أجل التفاوض عمى العقج كأعباء تحسل 

. في تاريخ إبخام العقج عمى الشتيجة
يعخف امتياز الخجمة العسػمية بأنو عقج بسػجبو يسشح شخز : الأصهل المادية في شكل امتياز: ثالثا

إلى شخز شبيعي أو معشػي تشفيح خجمة عسػمية عمى مدؤوليتو لسجة محجدة  (مانح الامتياز)عسػمي 
.  وشػيمة عمى العسػم مقابل حق اقتزاء أتػى مغ مدتعسمي الخجمة العسػمية



يدجل صاحب الامتياز ضسغ أصػلو الثابتة الأصل السادي مػضػع الامتياز، لكغ بفرمو عغ صشف 
. التثبيتات السادية الأخخى 

.  التكمفة التي يدجل بيا ىحا الشػع مغ الأصػلSCF لع يحجد 
التثبيتات المادية في طهر الإنجاز : رابعا

سػاء تع إنتاجيا مغ قبل السؤسدة أو % 100 ندبة إنجاز 31/12وتتعمق بالعشاصخ التي لع تبمغ بتاريخ 
التثبيتات العيشية الجاري إنجازىا -232/أوكمت العسمية لمغيخ، لحلظ تدجل ضسغ أصػل السؤسدة في حــ

: حيث ندجل.  بالتكاليف الستخاكسة للإنتاج أو بؿيسة الفػاتيخ الستزسشة تقجم الأشغال
232  

732 

 التثبٌتات المادٌة الجاري إنجازها/حــ

 الإنتاج المثبت للأصول المادٌة/      حــ

 (الإنتاج بوسائل المؤسسة )    

xxx  

xxx 

232  

404 

512 

 التثبٌتات العٌنٌة الجاري إنجازها/حــ

 موردو التثبٌتات/               حـ

 البنن/               حـ

 (الإنتاج من لبل الغٌر)

xxx  

xxx 

xxx 

21x  

232 

 التثبٌت المعنً/حــ

 التثبٌتات العٌنٌة الجاري إنجازها/      حــ

 (عند الإستلام النهائً للتثبٌتات)

xxx  

xxx 

 
 التدجيل المحاسبي لحيازة التثبيتات المادية  4-2-2

 مقابل 21يدجل الأصل السادي في حدابو الفخعي لحداب : الأصهل المادية المدتممة كمداهمات: أولا
عسميات متعمقة – الذخكاء " أو لحداب  ( 10القدع الفخعي لحداب  )الجانب الجائغ لحداب رأس السال 

. (" السجسع الذخكاء  " 45الحداب الفخعي لحداب  )" بخأس السال 
 21يدجل الأصل السادي في حدابو الفخعي لحداب : الأصهل المادية المحازة عن طريق الذراء: ثانيا

". مػردو التثبيتات  " 404مقابل حداب 
 و ىحا إذا 21يدجل الأصل السادي في حدابو الفخعي لحداب : التثبيتات المنجزة بهسائل المنذأة: ثالثا

".         الإنتاج السثبت  " 73كان الأصل قج تع انجازه كميا مقابل حداب 
تقػم السشذأة بتدجيل ىحا الشػع مغ الأصػل في حدابات خاصة : الأصهل المادية في شكل امتياز: رابعا

     " 229 الأصػل السادية في شكل امتياز و ما يتفخع عشو مقابل جعل الحداب 22تحت حداب 
الأتاوى  " 651/في حيغ تدجل الأتاوى الستختبة عمى الامتيازات في حـ. دائشا" حقػق مانح الامتياز 

......".. الستختبة عمى الامتيازات 
 



 :  قامت مؤسدة صشاعية بالعسميات التالية2017خلال سشة : مثال تطبيقي
 دج 20.000= شخاء آلة إنتاجية ، الفاتػرة كالتالي        ؾيسة الآلة : 1العسمية 

 +  دج1.000=                                                          مراريف التخكيب
 دج HT = 21.000                                                     مبمغ خارج الخسع

                                                               TVA 19 =%3.990+  
 دج TTC =24.990                                                 السبمغ الػاجب الجفع 

 دج 50.000مػاد أولية ب : أنجدت للإستخجام الحاتي مباني تجارية تصمب مايمي: 2العسمية
 دج أصبحت 6.000 دج ومراريف نقل  14.000، أجػر عسال (مدحػبات مغ السخدن )

 .السباني جاىدة للإستعسال 
 ، 10.000 دج، مراريف عقج الذخاء 400.000:  ؾيسة الأرض: شخاء أرض نقجا : 3العسمية

 30.000وبمغ الخسع عمى الؿيسة السزاعفة .دج 5.000 (الزخائب)مراريف تدجيل العقج 
 .دج

 كسا قامت ىحه السؤسدة بتدػية ىحه الأرض مغ أجل جعميا مػقف لديارات السؤسدة بػسائميا 
 . دج100.000الخاصة وبمغت تكمفة الأرض بؿيسة 

ىحه الرشاديق تػزع فييا مشتػجات  )قامت السؤسدة بحيازة صشاديق قابمة للإستخجاع : 4العسمية 
  TVA دج خارج الخسع ،60.000بمغت ؾيسة ىحه الرشاديق  (ثع تدتخجعيا مغ عشج زبائشيا 

ثع قامت بتدجيج السػرد عغ شخيق .   دج10.000كسا تحرمت عمى تخؽيس تجاري  )% 19
. شيظ بشكي

 (يتع التخؽيس مغ ثسغ الذخاء بالشدبة لمدبػن و ثسغ البيع بالشدبة لمسػرد ): ملاحطة ىامة 
 :بالتالي يكػن شكل الفاتػرة

ثمن السلعة 
 -

تخفٌض التجاري 
 =

HTصافً التجاري 
+ 

=TVA 19 *   صافً التجاري% 
TTC  مبلغ واجب الدفع

 

تسجيل عمليات حيازة التثبيتات في يومية المؤسسة  : المطلوب

 

 

 

 



 

215 

44562 

 

 

 

404 

 1العملٌة 

معدات و ادوات /حـ

 مسترجعة على تثبٌتات TVA/حـ

موردو التثبٌتات /             حـ

 

21.000 

3.990 

 

 

 

24.990 

 

 

213 

 

 

 

 

732 

 

 2العملٌة 

مبانً / حـ

 المادٌة للأصولانجاز التثبٌتات /          حـ

 

 

 

 

 

70.000 

 

 

 

70.000 

 

211 

44562 

 

 

 

 

53 

 3العملٌة 

 الأراضً/ حـ

 مسترجعة على تثبٌتات TVA /حـ

 الصندوق/                         حـ

 

415.000 

30.000 

 

 

 

445.000 

 

212 

 

 

 

732 

 3 من العملٌة 2الجزء 

 الأراضًتهٌئة / حـ

 المادٌة للأصولانجاز التثبٌتات /          حـ

 

100.000 

 

 

100.000 

 

2186 

44562 

 

 

 

404 

 4العملٌة 

 مسترجعة أغلفة/ حـ

 مسترجعة على تثبٌتات TVA /حـ

 موردو التثبٌتات/             حـ

 

50.000 

9.500 

 

 

 

59.500 

 

404 

 

 

 

512 

 

 موردو التثبٌتات/             حـ

البنن /                     حـ

 

59.500 

 

 

59.500 

  
 إعادة تقييم التثبيتات المادية  4-3-2

 حيث تؿيع التثبيتات السادية بالؿيسة العادلة مخفس مشيا SCF      تعتبخ السعالجة السخخرة مغ شخف 
. ويجب أن تتع ىحه السعالجة برػرة مشطسة عشج كل تاريخ إقفال. الاىتلاكات ومجسػع خدائخ الؿيسة

 الؿيسة العادلة للأراضي والسباني يحجدىا الدػق أو مقػمػن محتخفػن ومؤىمػن، SCF       حدب 
والؿيسة العادلة لسشذآت الإنتاج ىي أيزا ؾيستيا في الدػق، وعشج غياب مؤشخات تجل عمى ؾيستيا في 

.  فإن الأصل يؿيع بتكمفة تعػيزو بعج تخؽيس الاىتلاك (مشذأة متخررة في التقييع)الدػق 
إذا تست إعادة تقييع أصل مادي عغ شخيق تصبيق مؤشخ محجد بالشدبة إلى تكمفتو التعػيزية الراؼية 
مغ الاىتلاك، وبالخجػع إلى الؿيسة في الدػق، فإن مجسػع الاىتلاكات في تاريخ إعادة التقييع يرحح 

بالتشاسب مع الؿيسة الإجسالية السحاسبية للأصل، بحيث تكػن الؿيسة السحاسبية ليحا الأصل عقب إعادة 
. التقييع مداوية لمسبمغ السعاد تقييسو



       إذا ارتفعت الؿيسة السحاسبية لأصل عقب إعادة تقييسو، فإن الديادة تقيج مباشخة في شكل رؤوس 
عمى أن يعاد دمج إعادة التقييع الإيجابية كإيخادات إذا " فارق إعادة التقييع   " 105أمػال خاصة، حداب 

أما إذا أبخزت . كانت إعادة التقييع تعػض ؾيسة سمبية لأصل سبق أن تع إدراجو كعبء في الحدابات 
يخفس " فارق إعادة التقييع  " 105فإن الحداب  (إعادة تقييع سمبية )عسمية إعادة التقييع وجػد خدارة 

 ".  105" بيحه الخدارة عمى ألا تتجاوز ىحه الأخيخة رصيج الحداب 
 
 : خروو الأصل الثابب المادي4-3-3

      عشج انتياء السشافع الاقترادية للأصل السادي أو التشازل عشو يجب أن تحجد الأرباح والخدائخ 
والؿيسة السحاسبية الراؼية  (سعخ البيع ناقز نفقات التشازل )الشاتجة بالفخق بيغ إيخادات الخخوج الراؼية 
،أما "فػائس الؿيسة الشاتجة عغ التثبيتات غيخ السالية  " 752للأصل وتجرج فػائس الؿيسة في الحداب 

". نػاقز الؿيسة عغ خخوج أصػل ثابتة غيخ مالية "652نػاقز الؿيسة فتدجل في الحداب 
 
 :إهتلاك التثبيتات المعنهية والعينية- 5

عشج عسمية الجخد تقػم السؤسدة بإثبات الإىتلاك الدشػي لكل عشرخ مغ عشاصخ التثبيتات بيجف إضيار 
نقز في ؾيسة التثبيتات نتيجة لإستعساليا، :حيث يسثل الإىتلاك. الرػرة الرادقة لعشاصخ ذمة السؤسدة

 .تقادميا،أو إستيلاك السشافع الاقترادية السختبصة بيا

 :   يسكغ عخض معجلات اىتلاك بعس عشاصخ التثبيتات:معدلات الإهتلاك -1-1
  %20:معجات الشقل        -%10:معجات مكتب       -%5-2مغ : السباني-

% 10 إلى%5مغ: تييئات وتخكيبات       -%20 إلى 10مغ : معجات وأدوات-

 أنيا تيتمظ عمى أساس مجة نفعيتيا التي لا يجب أن تتجاوز في كل scfأما التثبيتات السعشػية حدب -
 :سشة، إذن20الأحػال 

مخررات الإىتلاك :68تدجل في الجانب السجيغ لمحداب  (نفقات)تسثل أقداط الإىتلاك أعباء - 
 :إىتلاك التثبيتات  ، حيث:28والسؤونات وخدائخ الؿيسة، مقابل إستعسال حداب 

 إىتلاك التثبيتات السعشػية:280/ حـ

 إىتلاك التثبيتات السادية:280/حـ: 281/ حـ

 إىتلاك التثبيتات السػضػعة تحت الإمتياز:282/ حـ



ىػ السبمغ الحي ييتمظ كل سشة مغ الؿيسة الإجسالية، حيث يحدب بالعلاقة : قدط الإىتلاك الدشػي - 
  السجةx معجل الإىتلاكxتكمفة الأصل=قدط الإىتلاك الدشػي : التالية

ىي الؿيسة الإجسالية للأصل، أو ىي الؿيسة التي ضيخ بيا الأصل ضسغ : الؿيسة القابمة للإىتلاك- 
 .عشاصخ السؤسدة

 .مجسػع أقداط الإىتلاك السثبتة محاسبيا إلى غاية سشة معيشة: الإىتلاك الستخاكع- 

 

 ويعخف أيزا بأسمػبيغ الأقداط الستداوية، وبأسمػب الإىتلاك الخصي، وما : أسمهب القدط الثابب2-2
 :يسيد ىحا الأسمػب ىػ أن الأقداط الدشػية متداوية، تأخح مثال يذخح ىحا الأسمػب كسا يمي

دج بذيظ بشكي، قجرت فتخة استخجام 60.000معجات ب (س) اشتخت السؤسدة2/7/2015 في :مثال
 بإستعسال أسمػب 2020 إلى 2015سشػات، أحدب ثع سجل قدط الإىتلاك لمدشػات مغ 5السعجات ب

 (بإفتخاض أن ؾيسة بقايا السعجات صفخ)القدط الثابت 

 دج سشػيا12.000= 60.000/5=فتخة الاستخجام  إذن القدط/ تكمفة الذخاء= قدط الإىتلاك: الحل

 :ويسكغ حداب القدط كالتالي

 سشػيا%20 أي 0.2 =1/5=ن  إذن السعجل/1=السعجل  حيث السعجلxالتكمفة=القدط

 دج سشػيا60.000x20%=12.000=إذن قدط الإىتلاك

 فإن قدط 2/7 وحيث أن استخجام السعجات لع يكغ سشة كاممة إذ تع شخاؤىا في 2000بالشدبة لدشة - 
        = 2015الإىتلاك يحدب لدتة أشيخ فقط وليذ لدشة كاممة، وبالتالي قدط الإىتلاك  لدشة 

60.000x0.2x(6شيخ12/أشيخ)=دج   ، ويكػن التدجيل السحاسبي6.000: 

681  
2815 

 مخررات إىتلاك الأصػل غيخ الجارية/حـ
 إىتلاك السشذآت التقشية/     حـ

 (2015قدط إىتلاك لدشة)

6.000  
6.000 

 : ،  يكػن كسا يميجدول إهتلاك المعدات

 

 



 الؿيسة السحاسبية الراؼية في نياية الدشة الإىتلاك الستخاكع قدط الإىتلاك الدشػي  ؾيسة الأصل الدشة
2015 
2016 
2017 
2018 
2019 
2020 

60.000 
60.000 
60.000 
60.000 
60.000 
60.000 

6.000 
12.000 
12.000 
12.000 
12.000 
6.000 

6.000 
18.000 
30.000 
42.000 
54.000 
60.000 

54.000 
42.000 
30.000 
18.000 
6.000 

0 
 - - 60.000 :مجسػع 

 الإىتلاك الستخاكع- الؿيسة الأصمية= الؿيسة السحاسبية الراؼية- 

 قدط الدشة الحالية+ مجسػع أقداط الإىتلاكات لمدشػات الدابقة= الإىتلاك الستخاكع- 

دج، ويدجل بالقيج 12.000 يكػن يداوي 2019 2018 2017 2016قدط الإىتلاك لكل مغ سشة - 
: 

681  
2815 

 مخررات الإىتلاكات والسؤونات وخدائخ الؿيسة/حـ
 إىتلاك معجات وأدوات/     حـ

 (2001قدط إىتلاك لدشة)

12.000  
12.000 

يػم 15 و1إذا تع الحرػل عمى الأصل ما بيغ :  عشج تصبيق قاعجة التشاسب الدمشي فإنو:كملاحعة
 .الأولى مغ الذيخ فإنلاىحا الذيخ يحدب ضسغ فتخة الإىتلاك لمدشة الأولى

 .مغ الذيخ، فإن شيخ الذخاء لا يحدب15أما إذا تع الحرػل عمى الأصل بعج تاريخ *

 (خدارة القيمة)التدههر في قيمة عناصر الأصهل - 6

        التدههر في قيمة عناصر التثبيتات

68x  
29x 

 مخررات الإىتلاكات والسؤونات وخدائخ الؿيسة/حـ
 خدائخ الؿيسة عغ التثبيتات/ حـ          

Xxx  
xxx 

يجب عمى السؤسدة الؿيام في نياية كل دورة بتحجيج ؾيسة الإستخجاع للأصل لإعادة تعجيل حداب * 
 :خدائخ الؿيع

إعادة تخريز مبمغ إضافي ويدجل القيج بشفذ شخيقة تكػيغ : في حالة إرتفاع ؾيسة الخدارة- 
 .السخرز



 إستخجاعات الإستغلال عغ 781إلغاء السخرز ويدتعسل الحداب : في حالة إنخفاض ؾيسة الخدارة- 
 :الأصػل غيخ الجارية ،  ويكػن عبخ القيج التالي-خدائخ الؿيسة والسؤونات

29x  
781 

 خدائخ الؿيسة عغ التثبيتات/حـ
إستخجاعات الإستغلال عغ خدائخ الؿيسة /       حـ
 والسؤونات

Xxx  
xxx 

 :التنازل عن التثبيتات- 7
السعشػية قج تكػن بدعخ أكبخ مغ ؾيستيا السحاسبية الراؼية، فشقػل /إن عسمية التشازل عغ التثبيتات العيشية

 فائس الؿيسة الشاتج عغ التشازل عغ التثبيتات، 752أن عسمية التشازل حققت ربح ويدجل في الحداب 
أما إذا تست عسمية التشازل بدعخ أقل مغ الؿيسة السحاسبية الراؼية، فشقػل أن عسمية التشازل حققت خدارة 

 . نػاقز الؿيسة الشاتجة عغ التشازل عغ التثبيتات652والتي تدجل في الحداب 
 :بسعشى عشج إخخاج السؤسدة لأي عشرخ مغ عشاصخ تثبيتاتيا، تكػن أمام ثلاث وضعيات

 سعخ التشازل يداوي الؿيسة السحاسبية الراؼية: الػضعية الأولى- 
 (752/فائس ؾيسة حـ)سعخ التشازل أكبخ مغ الؿيسة السحاسبية الراؼية: الػضعية الثانية- 

 (.652/ناقز ؾيسة حـ)سعخ التشازل أقل مغ الؿيسة السحاسبية الراؼية: الػضعية الثالثة- 

 :التدجيل السحاسبي لعسمية التشازل عشج تحقق ربح نتيجة التشازل* 

 إثبات قدط الإىتلاك السكسل حتى تاريخ التشازل-         أ

681  
28x 

 مخررات الإىتلاكات والسؤونات وخدائخ الؿيسة/حـ
 إىتلاك الأصل السعشي/     حـ

xxx  
xxx 

 (إثبات الخبح)تخصيج الحدابات السختبصة بالتثبيت الستشازل عشو -         ب

28x 
29x 

 
 
2x 

752 

 إىتلاك الأصل السعشي/حـ
 خدارة الؿيسة/ حـ

 التثبيت السعشي /        حـ
 فائس الؿيسة الشاتج عغ التشازل عغ التثبيتات /     حـ

xxx 
xxx 

 
 

xxx 
xxx 

 :التدجيل السحاسبي لعسمية التشازل عشج تحقق خدارة نتيجة التشازل* 
 إثبات قدط الإىتلاك السكسل حتى تاريخ التشازل-1         

681  
28x 

 مخررات الإىتلاكات والسؤونات وخدائخ الؿيسة/حـ
 إىتلاك الأصل السعشي/     حـ

xxx  
Xxx 



 (إثبات الخدارة)تخصيج الحدابات السختبصة بالتثبيت الستشازل عشو -2        
28x 
29x 
652 

 
 

 
2x 

 إىتلاك الأصل السعشي/حـ
 خدارة الؿيسة/ حـ
 ناقز الؿيسة الشاتج عغ التشازل عغ التثبيتات/حـ

 التثبيت السعشي /        حـ

xxx 
xxx 
xxx 

 
 

 
Xxx 

 :مثال
دج بشٌن بنكً،حٌث تم شراء المعدات فً 12.250عن معدات ب (أ) تنازلت المؤسسة1/7/2005فً 

 .سنوات10دج ، كما تم إهتلاكها بألساط متساوٌة وعلى أساس فترة 15.000 ب1/1/2002

 (أ)سجل المٌود الخاصة بعملٌة التنازل فً ٌومٌة المؤسسة : المطلوب

 . ، إذن ٌتم تسجٌل لسط الإهتلان الخاص بستة أشهر من هذه السنة1/7/2005 تارٌخ التنازل :الحل

 الإهتلان المتراكم- لٌمة المعدات عند الشراء=نحسب المٌمة المحاسبٌة الصافٌة للمعدات عند تارٌخ البٌع

 دج9.750= 5.250- 15.000: أي

 :وبالتالً نحدد الفرق بٌن سعر التنازل عن المعدات والمٌمة المحاسبٌة الصافٌة، نجد

 ، نلاحظ أن الفرق موجب بمعنى هنان ربح محمك نتٌجة التنازل عن 2.500= 9.750- 12.250

 : ، كما ٌل752ً/المعدات وٌسجل فً حـ

681 
 
 

512 
2815 

 
2815 

 
 
 

215 
752 

 مخررات الإىتلاكات والسؤونات وخدائخ الؿيسة/حـ
 إىتلاك السعجات/         حـ

   ـــــــــــــــــــــــــــ1/7/2005ـــــــــــــــــــــــ  
 البشظ/حـ
 إىتلاك السعجات/ حـ

 معجات وأدوات/      حـ
 فائس الؿيسة الشاتج عغ التشازل عغ التثبيتات/     حـ

 (بيع معجات)

750 
 
 

12.250 
5.250 

 
750 

 
 
 

15.000 
2.500 

 

                                                             

 



 
28 
29 

 
 

 
20/21 

 ـــــــــــــــــــــــ    ـــــــــــــــــــــــــــ
 الاىتلاك/حـ
 خدائخ الؿيسة/حـ
 التثبيتات/حـ       
 

xxx  
xxx 

 
 

xxx 

: مثال
قامت مؤسسة الريان بتخريد آلة صناعية بسبب انتهاء عمرها الإنتاجي، حيث كانت قيمتها الأصلية 

. دج، مع العلم أنها اهتلكت كليا100.000
تسجيل العملية في اليومية؟ :المطلوب 

 :الحل
 
28 

 

 
 

215 

 ـــــــــــــــــــــــ    ـــــــــــــــــــــــــــ
 الاىتلاك/حـ
 آلة صشاعية/حـ       
 

 
100.000 

 
 

100.000 

  :تخريد التثبيتات المهتلكة جزئيا
 
28 
29 

652 

 
 

 
 

20/21 

 ـــــــــــــــــــــــ    ـــــــــــــــــــــــــــ
 الاىتلاك/حـ
خدائخ الؿيسة /حـ
نػاقز ؾيسة /حـ
 التثبيتات/حـ       
 

xxx  
xxx 
xxx 

 
 

 
xxx 

 قامت مؤسسة المرجان بتخريد تجهيزات مكتب بسبب عدم صلاحيتها، حيث كانت قيمتها الأصلية :مثال
. %20دج، مع العلم أنها اهتلكت لسنتين معدل الاهتلاك 100.000

تسجيل العملية في اليومية؟ :المطلوب 
 
28 

652 

 
 

 
218 

 ـــــــــــــــــــــــ    ـــــــــــــــــــــــــــ
  2*20.000(=%20*100.000)الاىتلاك/حـ
( 40.000-100.000)نػاقز ؾيسة/حـ
 تجييدات مكشب/حـ       
 

 
40.000 
60.000 

 
 

 
100.000 


